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SCHRIFTLICHE ANFRAGE E-1277/04
von Alexander de Roo (Verts/ALE)
an die Kommission

Betrifft:Der Zustand des Pamvotis-Sees (Ioannina, Nordwest-Griechenland)

Der Pamvotis-See in Nordwest-Griechenland hat während der letzten Jahrzehnte eine bedeutende 
Verschlechterung seines Wasserhaushalts durch anthropogene Verschmutzung wie z.B. durch 
Abwassereinleitung, Eintrag von landwirtschaftlichen Nährstoffen und Absinken des Wasserspiegels 
durch Entnahme von Wasser zur Bewässerung erfahren. Dadurch eutrophiert der See immer stärker 
und verliert an Fläche. Der Pamvotis-See ist tatsächlich ein „geschlossenes“ hydrologisches System 
ohne abfließende Wasserläufe oder nennenswertes Entwässerungsgebiet. In den 70er Jahren wurde 
durch die Bauarbeiten rund um Amfithea eine Süßwasserquelle aus der Mitsikeli-Gebirgskette zum 
Versiegen gebracht, was die Fläche des Sees um weitere 2.500 ha reduzierte.

Die griechische Regierung hat Anreize zur intensiven Erschließung des Großraums von Ioannina rund 
um den Pamvotis-See, d.h. das Gebiet von Amfithea, gegeben. Die griechische Verwaltung hat 1979 
wiederholt versprochen, für einen Nutzungsplan und eine Abgrenzung des Sees zu sorgen, hat aber 
bislang keinen solchen Plan ausgearbeitet oder Maßnahmen getroffen, um der illegalen Bautätigkeit 
rund um den See Einhalt zu gebieten. Der Gewässerzustand des Sees verschlechtert sich weiter, und 
jeder Versuch einer Sanierung würde dringende Maßnahmen erfordern. Der Beschluss 22943/2003 
hat die Lage womöglich noch verschlechtert.

1. Ist der Kommission der Zustand des Pamvotis-Sees bekannt, und hat sie geprüft, ob die 
anthropogene Verschmutzung oder die Untätigkeit der Behörden, das Gewässer zu schützen, gegen 
die Bestimmungen von Richtlinie 91/676/EWG1 zum Schutz der Gewässer vor Verunreinigung durch 
Nitrat aus landwirtschaftlichen Quellen und Richtlinie 91/271EWG2 über die Behandlung von 
kommunalem Abwasser verstoßen?

2. Entsprechen die verschiedenen Bau- und Entwicklungsvorhaben rund um Amfithea der 
Richtlinie über die Umweltverträglichkeitsprüfung (85/337/EWG3)?
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